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Κυρίες και κύριοι, 

 

Οι εξελίξεις που σηµειώνονται στην παγκόσµια οικονοµία 

χαρακτηρίζονται από ταχύτητα,  από ανατροπές, από µεταβολή δεδοµένων. Η 

ύφεση που παρατηρήθηκε στην αµερικανική οικονοµία µετά τα τραγικά 

γεγονότα του 2001 τροφοδότησε την αβεβαιότητα για την οικονοµική ανάπτυξη 

και επέτεινε το φαινόµενο και τις συνέπειες του παγκόσµιου ανταγωνισµού. Οι 

διακυµάνσεις στις διεθνείς τιµές πετρελαίου, η πολιτική αστάθεια και οι εστίες 

εντάσεων σε ορισµένες περιοχές επηρέασαν και συνεχίζουν να επηρεάζουν τις 

οικονοµίες πολλών χωρών, σε βαθµό που εξαρτάται από τη δοµή και την 

ανθεκτικότητα κάθε χώρας.   

 

Η παγκοσµιοποίηση και η εντατικοποίηση του διεθνούς ανταγωνισµού 

είχε ως αποτέλεσµα, µεταξύ άλλων, την ανάδειξη της Κίνας και της Ινδίας ως 

νέων πόλων προσέγγισης κεφαλαίων, δεδοµένου ότι αυτές οι χώρες 

παρουσιάζουν µία παραγωγική βάση προϊόντων και υπηρεσιών περισσότερο 

ανταγωνιστική. Η αλµατώδης εξάπλωση των κινεζικών εξαγωγών επιδείνωσε 

την κατάσταση, καθώς οι εξαγωγές των ευρωπαϊκών προϊόντων- που είχαν 

από το 2002 επηρεασθεί δυσµενώς εξαιτίας του ισχυρού ευρώ- µειώθηκαν 

περαιτέρω µε το περιθώριο κέρδους να συρρικνώνεται και την ζήτηση 

ευρωπαϊκών προϊόντων µέσα στην αγορά των 25 να έχει πέσει κατακόρυφα. Η 

εισαγωγή φθηνών κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων από την Κίνα πράγµατι 

δηµιουργεί σηµαντικό πρόβληµα στις εγχώριες επιχειρήσεις, οι οποίες 

βρίσκονται σε προφανή αδυναµία ανταγωνιστικής θέσης µε όρους κόστους 

παραγωγής. Για την Ελλάδα όπου η παραγωγική βάση της οικονοµίας είναι 

σαφώς περιορισµένη σε σχέση µε άλλες µεγαλύτερες ευρωπαϊκές, το 

πρόβληµα είναι πιο έντονο, καθώς µάλιστα και άλλοι κλάδοι πέραν των 

κλωστοϋφαντουργικών αρχίζουν να αισθάνονται τις συνέπειες. Θα έλεγα όµως 

ότι και άλλες χώρες µε χαµηλό κόστος παραγωγής ανησυχούν. Για 

παράδειγµα σε πρόσφατη εκδήλωση στη Βουλγαρία αντίστοιχος 

προβληµατισµός αναφέρθηκε από βουλγαρικές επιχειρήσεις που και αυτές µε 

τη σειρά τους εξετάζουν το ενδεχόµενο να µειώσουν  την παραγωγή στη 

Βουλγαρία και να µεταφέρουν ένα µέρος αυτής στην Ασία. Κάτι δηλαδή που 
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φαινόταν απίστευτο πριν λίγα χρόνια, όταν ελληνικές ή πολυεθνικές εταιρίες 

εγκαθιστούσαν την παραγωγή τους στην φθηνότερη βουλγαρική αγορά, 

σήµερα αποτελεί φυσικό επακόλουθο των νέων δεδοµένων. 

 

Το ζήτηµα που τίθεται είναι εάν µπορούµε και εάν πρέπει να 

αντιµετωπίσουµε το φαινόµενο µε άµυνα και µόνο µε τη λήψη προστατευτικών 

µέτρων. ∆εν το πιστεύουµε. Νοµίζουµε ότι µια τέτοια φιλοσοφία είναι κατώτερη 

των περιστάσεων και δεν επαρκεί για να αποφέρει ουσιαστικό αποτέλεσµα σε 

µακροχρόνια βάση. Σήµερα δεν ισχύουν οι συνταγές που µας χρησίµευσαν 

στο παρελθόν. Η ανάπτυξη που ζητάµε δεν µπορεί να στηριχθεί στην 

προστασία εγχώριων προϊόντων και υπηρεσιών ή στην περιχαράκωση 

κλειστών επαγγελµάτων ή στην προστατευτική συναλλαγµατική πολιτική. 

Όπως επίσης δεν είναι πανάκεια η τονωτική ένεση από τους πόρους των 

ευρωπαϊκών διαρθρωτικών ταµείων και δεν µπορούµε να χρηµατοδοτούµε 

ελλείµµατα και αντιπαραγωγικές δηµόσιες δαπάνες µε δανεισµό.   

 

Το ζητούµενο σήµερα είναι να αντιληφθούµε ότι επικρατούν νέοι όροι 

και συνθήκες στην παγκόσµια αγορά και ότι η µόνη κατεύθυνση που µπορούµε 

να ακολουθήσουµε είναι η ενίσχυση, η ενδυνάµωση της οικονοµίας µας ώστε 

να γίνει πιο ανταγωνιστική. Στην Ελλάδα είχαµε την ευτυχή συγκυρία του 

υψηλού ρυθµού ανάπτυξης των τελευταίων χρόνων, χάρις κυρίως στους 

πόρους του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και των µεγάλων έργων για την 

προετοιµασία των Ολυµπιακών Αγώνων. Για να συνεχίσουµε και στο µέλλον 

να επιτυγχάνουµε ανάλογους ρυθµούς ανάπτυξης οφείλουµε να 

προχωρήσουµε στις αναγκαίες προσαρµογές και βελτιώσεις όπως 

υπαγορεύουν οι νέες συνθήκες.  Πρέπει όλοι να συνειδητοποιήσουµε ότι ο 

νέος µεγάλος στόχος, το στοίχηµα αν θέλετε, που πρέπει να βάλουµε είναι η 

ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς µας µε συγκεκριµένο ορίζοντα και µε 

µετρήσιµους στόχους. Σε αυτό πρέπει να επικεντρώσουµε τις προσπάθειές 

µας εάν θέλουµε να διατηρήσουµε ένα µοντέλο οικονοµίας που να 

προσαρµόζεται µε επιτυχία σε διεθνείς πιέσεις, να παρέχει ευκαιρίες σε όλους 

και να είναι θεµέλιο κοινωνικής δικαιοσύνης και συνοχής. 

 



 3

Πως µπορούµε λοιπόν να αντιµετωπίσουµε την πρόκληση του διεθνούς 

ανταγωνισµού και των αναδυόµενων αγορών; Θα περιγράψω παρακάτω 

ορισµένους τοµείς όπου εάν εντείνουµε τις προσπάθειές µας µε δραστικές 

παρεµβάσεις µπορούµε να βελτιώσουµε την ανταγωνιστικότητά µας: 

 

Έρευνα & καινοτοµία 
 

Η έρευνα και η καινοτοµία είναι µοχλοί ανάπτυξης της 

επιχειρηµατικότητας και συµβάλλουν στην  βιωσιµότητα και στο µέλλον των 

νέων επιχειρήσεων. Χρειάζεται να ενισχυθούν οι καινοτοµικές σκέψεις και ιδέες 

ώστε να µεταφραστούν σε γνώση, έρευνα, ανάπτυξη. Το πρώτο που λείπει, 

λοιπόν, είναι να αυξήσουµε δραστικά τους πόρους  που αφιερώνονται σε 

έρευνα και να δώσουµε κίνητρα σε ανθρώπους και επιχειρήσεις που έχουν το 

υπόβαθρο να δηµιουργήσουν και να παρουσιάσουν προϊόντα και υπηρεσίες 

καινοτοµικές και κατ’ επέκταση ανταγωνιστικές. Επίσης, να προβλέπεται 

ευνοϊκότερη φορολογική µεταχείριση για τις επιχειρήσεις που είναι καινοτοµικές 

και να υπάρχει µέριµνα και διαδικασία αποτελεσµατικής προστασίας των 

πνευµατικών δικαιωµάτων. Εκείνο που µπορούµε ακόµη να βελτιώσουµε είναι 

η συνεργασία εταιριών και ερευνητικών κέντρων έτσι ώστε στα επόµενα χρόνια 

να αυξηθεί δραστικά ο αριθµός των επιχειρήσεων τεχνολογικής βάσης. Γιατί να 

µην βάλουµε ως στόχο την αύξηση του ρυθµού ίδρυσης νέων εταιριών 

τεχνολογικής αιχµής για να προσελκύσουµε ξένους επενδυτές οι οποίοι να 

κατευθύνουν εδώ τους σχεδιασµούς τους επιδιώκοντας συνεργασίες στη νέα 

τεχνολογία. Ας ακολουθήσουµε επιτυχηµένα παραδείγµατα άλλων χωρών 

όπως η Ιρλανδία ή η Φιλανδία, όπου η στρατηγική επιλογή µε στροφή προς 

τεχνολογία και καινοτοµία έδωσε σηµαντική ώθηση στην οικονοµική ανάπτυξη. 

 
 
 

Έµφαση στην ποιότητα 
 

Αντίδοτο σε προϊόντα χαµηλού κόστους µπορεί να είναι η σταθερή 

προσήλωση στην ποιότητα προϊόντων και υπηρεσιών, παράγοντες που η 

κατανάλωση δεν µπορεί να αγνοήσει. Το αποτέλεσµα της ποιότητας εξαρτάται 



 4

από την εµπέδωση της κουλτούρας σε ολική ποιότητα, που ξεκινάει από την 

παραγωγή, διατρέχει όλες τις λειτουργίες και καταλήγει στο τελικό προϊόν. Η 

υιοθέτηση, η εφαρµογή και η επιµονή σε αυτό το µοντέλο, ειδικότερα µάλιστα 

στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, είναι απαραίτητη όσο και αν κοστίζει. 

Υπάρχουν άλλωστε παραδείγµατα όπου η υποβάθµιση της ποιότητας ή ακόµα 

και η περιστασιακή αστοχία µπορεί να δηµιουργήσει σοβαρά προβλήµατα, 

από κάµψη της ζήτησης έως και απώλεια µεριδίου αγοράς.  Για τα ελληνικά 

προϊόντα και γενικότερα τα ευρωπαϊκά η απόκτηση του σήµατος 

πιστοποίησης, η ευρύτερη διάδοση του ευρωπαϊκού σήµατος (CE mark) και η 

ενίσχυση της καταναλωτικής συνείδησης για την αξία του σήµατος µπορούν να 

συµβάλουν στην βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους και στην εδραίωσή 

τους και στις προτιµήσεις του καταναλωτικού κοινού. 

  

Εκπαίδευση και επιχειρηµατικότητα 
 

Όλοι δεχόµαστε ότι η οικονοµία βασίζεται στην επιχειρηµατικότητα και 

στην ικανότητα µιας χώρας να δηµιουργεί περισσότερες επιχειρήσεις 

στρέφοντας τους νέους ανθρώπους στο επιχειρείν. Αυτό σηµαίνει ότι η 

επιχειρηµατική κουλτούρα ξεκινά από το σχολείο, συνεχίζεται στο 

πανεπιστήµιο, διαχέεται στις περιφέρειες και έχει διάρκεια και εξέλιξη. Η 

βελτίωση της ποιότητας του στελεχιακού και εργατικού δυναµικού µε 

επιµόρφωση και συνεχή επανακατάρτιση είναι αναπόσπαστο στοιχείο της 

ανταγωνιστικής προοπτικής µιας επιχείρησης. Το εκπαιδευτικό σύστηµα 

οφείλει να δηµιουργεί ανθρώπους ικανούς -ει δυνατόν ικανότερους από τους 

ανταγωνιστές µας- οι οποίοι θα έχουν άριστη γνώση των επιστηµονικών και 

τεχνολογικών εξελίξεων. Να παράγει δηλαδή περισσότερα «επιχειρούντα» 

άτοµα, µε καινοτοµική σκέψη και φιλοδοξίες, που µπορούν να αναλάβουν 

πρωτοβουλίες και ρίσκα, να εκτεθούν άφοβα στον συναγωνισµό και στον 

ανταγωνισµό, άτοµα εναρµονισµένα µε τη σύγχρονη κοινωνία της γνώσης. 

Επειδή µιλάµε για επιχειρηµατικότητα θα ήθελα να κάνω µια επισήµανση σε 

αυτό το σηµείο. Τα άτοµα που περιέγραψα πιο πάνω και οι επιχειρήσεις, όπως 

δικαιούνται να δρέπουν τους καρπούς των κόπων και των επιτυχιών τους, 

άλλο τόσο δικαιούνται κάποια φορά να αποτυγχάνουν. Σε αυτήν την 

περίπτωση πρέπει να τυγχάνουν της κοινωνικής αποδοχής, δεδοµένου ότι 
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επιχείρησαν αλλά ατύχησαν ή απέτυχαν, και να δικαιούνται επόµενη ευκαιρία 

που µπορεί να αποβεί επιτυχέστερη. 

 

Αγορά εργασίας 
 

Η έλλειψη επαρκούς ευελιξίας αποτελεί παράγοντα που συνήθως 

εµποδίζει την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας και την προσέλκυση ξένων 

επενδύσεων. Τα ευέλικτα σχήµατα εργασίας µπορούν να βοηθήσουν την 

παραγωγικότητα και να αποφέρουν περισσότερη αποτελεσµατικότητα σε 

επιχειρηµατικές δράσεις. Κανείς δεν ισχυρίζεται ότι το χαµηλό εργασιακό 

κόστος, στο οποίο στηρίζεται η ανταγωνιστικότητα ασιατικών οικονοµιών, 

µπορεί να υιοθετηθεί στον ελληνικό και γενικότερα στο ευρωπαϊκό οικονοµικό 

και κοινωνικό µοντέλο. Όµως υπάρχουν καλές πρακτικές όπου η εξάλειψη 

παραγόντων που εµποδίζουν την ευελιξία και η προώθηση νέων εναλλακτικών 

µορφών απασχόλησης απετέλεσαν κίνητρα για ανάληψη επιχειρηµατικών 

δράσεων µε ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα που οδήγησαν και σε αύξηση της 

απασχόλησης. Οι αγκυλώσεις πάντως και οι εµµονές σε παραδοσιακά 

σχήµατα που δεν λαµβάνουν υπόψη τις νέες συνθήκες και τον εντεινόµενο 

ανταγωνισµό δεν βοηθούν. 

 
Χρηµατοδότηση 
 

Κυρίαρχο ζήτηµα για κάθε επιχειρηµατική δράση αποτελεί η πηγή και η 

ροή χρηµατοδότησης, παράγοντας που είναι συνδεδεµένος άρρηκτα µε την 

επιβίωση και ανάπτυξη των επιχειρήσεων. Η προσβασιµότητα σε 

χρηµατοδοτικά εργαλεία και η διαθεσιµότητα κεφαλαίων επηρεάζουν τα σχέδια 

των εταιριών και φυσικά την ανταγωνιστικότητά τους. Οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις ειδικότερα, που συνθέτουν το 90 και πλέον % της οικονοµίας σε 

ελληνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, συχνά αντιµετωπίζουν πρόβληµα 

ρευστότητας. Θεωρούµε ότι µια νέα φιλοσοφία από πλευράς πιστωτικού 

συστήµατος που θα αξιολογεί αντικειµενικά επενδυτικές και αναπτυξιακές 

προτάσεις και θα στηρίζει φιλόδοξα επιχειρηµατικά πλάνα, χωρίς βέβαια να 

παραβλέπει τα τραπεζικά κριτήρια, είναι απαραίτητο στήριγµα στην 

επιχειρηµατικότητα και στην ανταγωνιστικότητα.  



 6

 

 

∆ιοικητικό πλαίσιο 
 

 Παρά τις προσπάθειες και τα βήµατα εκσυγχρονισµού που έχουν γίνει, 

διαπίστωσή µας είναι ότι η λειτουργία του κράτους και της δηµόσιας διοίκησης 

εξακολουθεί να αποτελεί τροχοπέδη στην οικονοµική δραστηριότητα και 

πρέπει να αλλάξει, να προσαρµοσθεί. Η πολυνοµία, η αδιαφάνεια, η χαµηλή 

παραγωγικότητα του δηµοσίου, οι απρόβλεπτες µεταβολές κανόνων και 

ρυθµίσεων, το υψηλό κόστος έναρξης και λειτουργίας επιχειρήσεων που 

δηµιουργεί η γραφειοκρατία, οι καθυστερήσεις σε λήψη αποφάσεων για 

επενδυτικά έργα, η αναβλητικότητα, τα διάφορα συµπτώµατα διαφθοράς 

αφενός αποθαρρύνουν τις επιχειρήσεις και αφετέρου επιβαρύνουν µε 

αδικαιολόγητο κόστος τις ενέργειές τους, µειώνοντας έτσι την 

ανταγωνιστικότητά τους. Χρειαζόµαστε ένα απλοποιηµένο, σαφές, λιτό και πιο 

σταθερό κανονιστικό περιβάλλον. Ενα περιβάλλον προβλέψιµο και 

αντιµετωπίσιµο µε πολύ µικρότερο κόστος. Για να µετατρέψουµε το ισχύον 

περιβάλλον σε αυτό που οραµατιζόµαστε χρειάζεται να κάνουµε µία 

στρατηγική επιλογή για το δηµόσιο τοµέα: να µειώσουµε το µέγεθός του στο 

απολύτως απαραίτητο, να αναθεωρήσουµε την πολιτική δηµοσιονοµικών 

δαπανών εξοικονοµώντας και κατευθύνοντας κρίσιµους πόρους σε 

παραγωγικές δραστηριότητες.  

 

∆εν θα ήθελα να επεκταθώ περισσότερο σε άλλους παράγοντες που 

συνθέτουν τους νέους κανόνες τους οποίους όλοι συνειδητοποιούµε ότι 

επικρατούν σήµερα στο διεθνές περιβάλλον. Ούτε θα ήθελα να µείνει µια νότα 

απαισιοδοξίας για την προοπτική  και το µέλλον των επιχειρήσεων, επειδή 

υπάρχουν τα προβλήµατα που περιέγραψα σε κρίσιµους τοµείς της 

οικονοµίας. Η παγκοσµιοποίηση, ο ανταγωνισµός από τις αναδυόµενες 

αγορές, οι αρνητικές συγκυρίες που ενίοτε εµφανίζονται στη διεθνή σκηνή 

(κόστος ενεργειακών πόρων, συναλλαγµατικές διακυµάνσεις, πολεµικές 

συγκρούσεις) απλά µας υπενθυµίζουν συνεχώς την επιτακτική ανάγκη να 

γίνουµε πιο ανταγωνιστικοί. Αυτό θα καθορισθεί από το όραµα και το συνολικό 

σχέδιο δράσης που θα υιοθετήσουµε, την ολοκληρωµένη ή µη προσέγγιση, 
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την συνεπή εφαρµογή των αποφάσεων, την ενεργό συµµετοχή όλων των 

παραγωγικών δυνάµεων της κοινωνίας. Όπως χαρακτηριστικά εµείς λέµε, αν 

απελευθερώσουµε το δυναµικό κοµµάτι της οικονοµίας, το δυναµικό των 

επιχειρήσεων, τότε µπορούµε να σταθούµε µε επιτυχία απέναντι στο διεθνή 

ανταγωνισµό. Σε αυτό στόχευε και η πρόταση του Συνδέσµου Ελληνικών 

Βιοµηχανιών, την οποία υιοθέτησε η ελληνική Κυβέρνηση, να ανακυρηχθεί το 

2005 Έτος Ανταγωνιστικότητας. Ας µη µείνει όµως η πρωτοβουλία αυτή κενό 

γράµµα. Ας δουλέψουµε όλοι για να γίνει πράξη µε απτά και µετρήσιµα 

αποτελέσµατα στο εγγύς µέλλον. 

 

 


